

教会质素增长——增长理念篇

刘志良博士

历代教会都重视增长，我们的教会也不例外。不少领袖和弟兄姊妹都时常表示内心十分渴望我们的教会的人数不要停滞不前，乃要大大地增长。又表示不明白为甚么某些教会从开堂以来至今已由小堂会增长至超大堂会，但我们的教会却是多年不变呢？我相信他们的分享都是善意的，并不是刻意要把我们的教会跟别家教会比较，而是心里十分紧张我们教会的发展而已。所以我乐意与弟兄姊妹分享圣经所教会增长的原理和策略等事。

增长与改变的互动

当我们从圣经了解教会增长的时候，常被使徒行传记载教会信徒一天增长三千人和天天加增等内容吸引，心底里也渴望我们的教会也同样得见人数增长。但我们须知「教会增长便等于教会有了改变」，而「教会不增长也表示教会需要改变」。换句话说，加入教会的人固然需要改变自己，接受耶稣的救赎，让生命更新，得以在教会成长；但身在教会的人也需要改变自己，让教会更讨神喜悦而把得救的人加增给我们（参徒二 47），也让教会更有接待新人的能力，叫他们感受到教会有生命力，又有神家的亲切，让他们有归属感，便不会只做主日崇拜的过客，轻轻的来，也轻轻的走，不带走一点云彩！那么，我们既然渴望我们的教会增长，又祈求神赐我们教会增长的福气，我们便应该心里做好教会将有改变的准备。

神旨与人意的更新

当谈到教会要有改变的时候，你可能会认为自己是属于多年来都在期望教会改变的一群，如果教会要更新改变，对你来说是一点儿也不感到为难的事。但你要知道过去你很可能是期望教会某些地方或习惯会按你个人的意愿而改变，然而这正是我们的苦恼之处呢！你要知道人人都渴望教会按自己的意愿而改变的时候，主耶稣并不会垂听我们的祈祷而成就。因为每人都各有喜好，你说祂能满足哪些弟兄姊妹的愿望呢？我们倒应该祈求主耶稣赐福我们的教会，按祂喜悦的心意来使我们得以

更新改变，以致我们的教会得以增长。

复兴与增长的祈求

那么让我们同心合意借着以下祷文来向主祈祷：「亲爱的主耶稣，我们知道祢是教会的主。感谢祢多年来保守我们的教会，让教会蒙恩成长，会堂又得到扩建，并赐我们发展的机会。我们恳求祢继续赐福我们的教会，借着圣灵引导我们按祢的美意更新改变，不是照我们任何人个人喜悦的想法，乃是照祢喜悦的心意，我们也祈求祢使我们尝到教会增长的恩典和福气，为的是要荣耀天父的名。奉主名求，诚心所愿。」当你这样向主诚心祈祷的时候，也就是你准备好迎接主耶稣要让我们教会增长的复兴浪潮来临了。那么请你现在准备系好安全带，因为我们要开船往水深之处，过程是一浪接一浪，而我们将要在那里下网打鱼，而我们会得人如得鱼呢！（参可一 17；路五 1-11）

主关注质素胜人数

当我们要准备开船的时候，我要告诉你一件叫你感到惊讶万分事，那就是你所乘搭的船，名字不叫「教会人数增长号」，乃叫「教会质素增长号」。如果你认为自己上错了船的话，你还来得及下船呢！我们这条船这样命名，是因为从圣经我们知道主耶稣并不担忧祂的教会人数不增长，祂却担忧祂的教会质素不增长。当我们看启示录二至三章记载主耶稣给七教会的书信，便会发现内里有主耶稣赞赏和责备的话，提醒我们要追求祂所重视教会当有的特质，又当除去那些主看为不对的价值观和做法。其中叫人感到希奇的是今天人所重视教会聚会的人数、奉献的多寡、会堂的宏伟、会众的背景等竟然只字不提。主耶稣所关注的都是教会属灵质素方面的事，包括圣洁行道、坚守信仰、辨别假道、为主受苦、爱主爱人等。我相信主耶稣不是否定人数、奉献、重建等项目的重要性，只是提醒我们不要忽略祂最重视的属灵质素。不然我们便会沦为老底迦教会那样自以为在各方面都富足、却被主看为赤身露体般贫穷羞耻的教会（参启三 17-18）。因此，我们当求主擦亮我们的眼睛，让我们看见我们教会属灵质素的实况，知道应该在甚么地方更新改变和力求突破，以致质素得以增长。

结语

我们不要忘记当初期教会经历信徒一天增长三千人和天天加增之前，门徒是先接受主耶稣三年多的紧密训练，培育他们的属灵生命，让他们全人先得到美好的成长，并学习如何谦卑地服侍人，凭信心传扬主道，彼此接纳互爱，然后以顺服主的心领受圣灵充满，让主全权管理他们的心灵，教会才见复兴增长。因此，我们在寻求教会人数增长之先，当追求教会质素增长，让我们的教会成为一间配得主把得救的人天天加添给我们的教会。

思想与讨论

1. 阅读上文后，你是否清楚明白教会增长的原理呢？
2. 你发现课文提及教会增长的关键最主要是甚么吗？
3. 你对我们的教会在增长上有甚么看法与个人回应？
4. 请反省你在课文谈及教会增长上有甚么贡献之处？

本文已得到作者同意转载，原稿版权属作者所有。